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问题1：疫情防控期间，管理人如何开展工作？
解答：疫情防控期间，破产案件管理人及承办律师应当保持工作状态，确保手机、网络通讯畅通，通过信息化办公方式开展日常工作。管理人应当严格执行定期工作报告制度和重大突发事项及时报告制度，自觉接受人民法院对管理人工作的监督、检查和指导。管理人已接管企业的，应当严格落实党委政府的要求，制定疫情防控期间的工作方案，按规定停工复工，并定期向人民法院报告工作。管理人无法及时对破产企业进行现场接管的，可报请法院同意后延期接管，但应当同时向债务人的有关人员释明财产、资料妥善保管等相关义务及法律责任。

问题2：疫情防控期间，如何为困境企业提供法律服务？
解答：对已经出现破产原因，受疫情影响困难进一步加剧而不能清偿到期债务的企业，尽可能引导债权人与该类企业通过债务和解、庭外重组、预重整等方式协商分期付款、延期还款、部分豁免债务等方式共克时艰；同时帮助债务人企业融通资金，在做好疫情防控的前提下，诚信规范运营、努力生产自救。对确实不具有挽救价值的企业，按照《企业破产法》第二条、第七条的规定，通过书面或通信方式向法院申请破产，依法推进破产程序。

问题3：疫情防控期间，债权人如何申报债权？
解答：疫情防控期间，管理人应当暂停防疫期间的现场申报工作。根据《企业破产法》第四十五条的规定，人民法院受理破产申请后，应当确定债权人申报债权的期限。债权申报期限自人民法院发布受理破产申请公告之日起计算，最短不得少于三十日，最长超过三个月。受疫情影响，管理人可以根据破产案件的实际情况，引导债权人通过电子邮件、微信等电子信息方式申报债权，或报法院同意后依法延长债权申报期限。债权人确因疫情暂时无法收集申报债权所需证据材料的，管理人可告知其申请延期提交。

问题4：:疫情防控期间，管理人如何清查企业财产？
解答：管理人对于债务人名下房产、车辆、存款等资产状况及涉诉涉执情况等的调查，以及职工债权和税款债权的调查与审核，尽可能通过网络查询、电子平台等便民途径开展。有条件借用执行网络查控系统进行调查的，可以请求法院予以协调支持。

问题5：疫情防控期间，如何召开债权人会议？
解答：疫情防控期间，不宜以现场形式召开债权人会议。确有必要召开债权人会议的，原则上采取非现场方式召开。根据《最高人民法院关于适用<中华人民共和国企业破产法>若干问题的规定（三）》第十一条的规定，债权人会议的决议可以由管理人事先将相关决议事项告知债权人，采取通信、网络投票等非现场方式进行表决。若已通知开会时间，可报请法院，并通知各债权人延期开会或依据上述规定采用非现场方式召开债权人会议。

问题6：疫情防控期间，如何妥善处置破产财产？
解答：疫情防控期间，管理人应当坚持资产处置最大化原则，适合处置的资产可以通过网络拍卖等方式及时处置，在适当情况下可借助拍卖辅助机构力量，引入在线直播、VR 展示等技术，为买受人提供看样途径，提高破产财产处置的成功率和溢价率。破产财产变现价值受疫情影响较大的，管理人可以暂停处置有关财产，待疫情稳定后再予处置和分配。相关财产属于抗击疫情的医疗保障物资的，管理人在处置财产时应当在维护债权人利益的同时，确保维护社会公共利益。

问题7：疫情防控期间，如何组织破产财产分配？
解答：疫情防控期间，应慎重进行破产财产最终分配。对于国务院启动重大公共卫生事件一级响应时尚处于债权申报过程中的破产清算案件，在制定破产财产分配方案时，应当充分关注债权人可能受疫情影响而无法申报债权的情形，以避免破产财产最终分配完毕补充申报的债权人无法获得补充分配。同时，应当充分关注政府出台的各项企业减负措施，最大限度提高破产案件中债权人的清偿率。

问题8：疫情防控期间，重整案件应特别关注哪些事项？
解答：
1.疫情防控期间，重整投资人招募、重整企业尽职调查等活动客观上受到一些限制，加剧了重整的不确定性。管理人应秉持债务人资产价值最大化原则，加强与债权人、债务人、潜在投资人的联系沟通，在法律允许的范围内，报请法院同意后适当放宽投资人招募和重整计划草案制定的期限，最大程度维护债权人和债务人的合法权益。
2.对已进入破产程序的生产经营防疫物资的债务人企业，无论是清算还是重整程序，应积极开展协调对接工作，第一时间恢复和维持企业的生产经营能力，经营期间支付的职工工资、为维持正常经营发生的借款等，可依法认定为共益债务随时清偿，最大限度保障防疫物资的生产、供应。
3.在制定重整计划过程中，应结合国家和地方政府已经出台的涉及缓交社会保险和部分税款、职工工资支付、贷款适当展期、税收减免、房租减免等系列企业减负措施，最大限度降低破产成本，提升债务人企业的重整价值。
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